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CAPITOLUL 1. PERFECŢIONISMUL. FUNDAMENTE CONCEPTUALE 

ŞI EMPIRICE 

Perfecţionismul este o caracteristică de personalitate care presupune dorinţa de a nu greşi, 

setarea de standarde excesiv de înalte şi evaluări foarte critice (Frost, Marten, Lahart, & 

Rosenblate, 1990; Hewitt & Flett, 1991). În ciuda faptului că interesul pentru cercetarea 

perfecţionismului a pornit datorită consecinţelor sale negative, în prezent există puţine îndoieli 

cu privire la faptul că perfecţionismul este un construct multidimensional care surprinde atât 

aspecte pozitive, cât şi negative (Stoeber & Otto, 2006).   

1.1. Modele Multidimensionale ale Perfecţionismului  

Modelul dezvoltat de către Hewitt şi Flett (1991) ia în considerare atât aspectul 

intrapersonal, cât şi pe cel interpersonal al perfecţionismului. Cele trei dimensiuni ale modelului 

sunt: perfecţionismul orientat spre sine, perfecţionismul prescris social şi perfecţionismul 

orientat către ceilalţi. Perfecţionismul orientat spre sine este caracterizat de setarea de standarde 

excesiv de înalte pentru sine şi de autoevaluări foarte critice. Perfecţionismul prescris social este 

o dimensiune interpersonală care se referă la percepţiile conform cărora persoana trebuie să 

atingă standardele excesiv de înalte impuse de către alţii, iar acceptarea sa este condiţionată de 

atingerea acestor standarde. Perfecţionismul orientat către ceilalţi este reprezentat de setarea de 

standarde excesiv de înalte pentru ceilalţi şi evaluarea celorlalţi pe baza acestor standarde 

nerealiste. S-a afirmat că perfecţionismul orientat spre sine şi spre ceilalţi sunt dimensiuni 

pozitive ale perfecţionismului, pe când perfecţionismul prescris social reprezintă dimensiunea 

negativă a perfecţionismului (Stoeber & Otto, 2006). Adică, există un acord puternic în literatura 

empirică cu privire la faptul că perfecţionismul prescris social este o formă dezadaptativă a 

perfecţionismului care prezintă asocieri pozitive puternice cu simptome de anxietate, depresie şi 

afecte negative (e.g., Hewitt & Flett, 1991). Perfecţionismul orientat spre sine, însă, pare a fi o 

formă mai adaptativă, prezentând asocieri atât cu variabile negative, cât şi pozitive.  

Dezvoltările ulterioare, însă, au propus că, pe baza celor două dimensiuni ale 

perfecţionismului, se pot diferenţia patru subtipuri de perfecţionism. Modelul 2 × 2 al 

perfecţionismului a fost introdus recent de către Gaudreau şi Thompson (2010) şi a fost subiectul 

unei dezbateri ştiinţifice constructive în literatură (a se vedea Stoeber, 2012; Gaudreau, 2013). 

Modelul propune că faţetele (ex., perfecţionismul orientat spre sine şi cel prescris social) şi 
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dimensiunile (ex., perfecţionismul standardelor personale – PSP şi cel al grijilor evaluative – 

PGE) perfecţionismului formează patru subtipuri de perfecţionism (i.e., diferite combinaţii 

intraindividuale). Similar modelului tripartit al perfecţionismului (e.g., Stoeber & Otto, 2006), 

modelul 2 × 2 este bazat pe ideea că faţetele şi dimensiunile perfecţionismului pot coexista la un 

individ în diferite grade şi, deci, pot fi identificate diferite combinaţii. Primul subtip este non-

perfecţionismul şi reprezintă o combinaţie de niveluri scăzute de PSP şi PGE. Al doilea subtip 

este PSP pur şi reprezintă o combinaţie de un nivel crescut de PSP şi un nivel scăzut de PGE. 

Acest subtip corespunde perfecţionismului adaptativ din modelul tripartit. Al treilea subtip este 

PGE pur şi reprezintă o combinaţie de un nivel scăzut de PSP şi un nivel crescut de PGE. Al 

patrulea subtip este perfecţionismul mixt şi reprezintă o combinaţie de niveluri crescute de PSP 

şi PGE (Gaudreau & Thompson, 2010). Acest ultim subtip corespunde perfecţionismului 

dezadaptativ din modelul tripartit. PGE pur şi non-perfecţionismul, însă, nu au un corespondent 

în  modelul tripartit. Modelul tripartit consideră toţi indivizii cu un nivel scăzut de PSP ca fiind 

non-perfecţionişti, nediferenţiind între cei cu PSP scăzut şi PGE scăzut de indivizii cu PSP 

scăzut şi PGE crescut.  

1.2. Perfecţionismul la Adolescenţi 

1.2.1. Dezvoltarea Perfecţionismului la Adolescenţi 

După cum au afirmat Flett, Hewitt, Oliver şi Macdonald (2002), copilăria este o primă 

perioadă cheie pentru formarea perfecţionismului, dar şi adolescenţa reprezintă o perioadă 

puternic sensibilă. Anume, conştiinţa de sine şi a standardelor sociale cresc în adolescenţă, ceea 

ce o face să fie o perioadă cu susceptibilitate crescută la aşteptările celorlalţi cu privire la 

performanţă. Teoriile asupra dezvoltării perfecţionismului au căzut de acord asupra ideii că 

acesta se formează în copilărie şi că părinţii joacă un rol cheie în dezvoltarea sa, antrenând  

diferite mecanisme posibile.  Unul din modelele propuse în literatură ca mecanism prin care 

copiii şi adolescenţii dezvoltă perfecţionismul este Modelul Expectanţelor Sociale (Flett et al., 

2002). Potrivit acestui model, perfecţionismul apare ca o consecinţă a aprobării parentale 

contingente. Adică, copiii ai căror părinţi îi dezaprobă când eşuează în atingerea standardelor 

parentale de performanţă prezintă un risc mai crescut de a dezvolta perfecţionism. În plus, s-a 

afirmat că perfecţionismul dezadaptativ şi cel adaptativ se dezvoltă în moduri diferite. Pe de o 

parte, expectanţele parentale crescute în combinaţie cu lipsa satisfacţiei faţă de comportamentul 
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copilului ar conduce la perfecţionism dezadaptativ. Pe de altă parte, standardele parentale 

crescute în combinaţie cu flexibilitate ar conduce la perfecţionismul adaptativ (Flett et al., 2002).  

1.2.2. Stabilitatea Perfecţionismului la Adolescenţi 

Deşi teoriile cu privire la dezvoltarea perfecţionismului l-au descris ca fiind o trăsătură 

(adică stabil) şi au fost aduse dovezi empirice în cazul studenţilor (e.g., Rice & Aldea, 2006) şi al 

adulţilor (e.g., Cox & Enns, 2003), foarte puţine studii au cercetat stabilitate şi modificările 

perfecţionismului la copii şi adolescenţi. Totuşi, există câteva date în acest sens. De exemplu, în 

studiul lui Stoeber, Otto şi Dalbert (2009) cu adolescenţi între 14 şi 19 ani, perfecţionismul  

orientat spre sine s-a dovedit a fi foarte stabil în timp (5-8 luni), cu un coeficient de stabilitate 

relativă de r = .73. Şi perfecţionismul prescris social s-a dovedit a fi destul de stabil, dar mai 

puţin decât perfecţionismul orientat spre sine, cu un coeficient de stabilitate relativă de r = .52.  

1.2.3. Măsurarea Perfecţionismului la Adolescenţi  

Perfecţionismul a fost măsurat la copii şi adolescenţi cu diferite scale. Cea mai frecvent 

utilizată este Scala Perfecţionismului Copil-Adolescent (Child–Adolescent Perfectionism Scale; 

CAPS; Flett, Hewitt, Boucher, Davidson, & Munro, 2000), care a fost derivată din scala 

originală a Perfecţionismului Multidimensional (Multidimensional Perfectionism Scale; Hewitt 

& Flett, 1991). CAPS este compusă din două scale: perfecţionismul orientat spre sine şi 

perfecţionismul prescris social. Scala perfecţionismului orientat spre ceilalţi din instrumentul 

original pentru adulţi a fost eliminată. Studiile care au utilizat CAPS au adus dovezi că 

perfecţionismul la copii şi adolescenţi este asociat cu distres şi disfuncţionalitate şi  ideaţie 

suicidară şi comportamente parasuicidare (e.g., Hewitt et al., 2002; O’Connor, Rasmussen, & 

Hawton, 2009). Într-un studiu transversal cu adolescenţi germani şi chinezi, Essau, Leung, 

Conradt, Cheng şi Wong (2008) au utilizat CAPS şi au raportat consistenţă internă bună în 

ambele loturi. Ambele dimensiuni ale perfecţionismului au fost semnificativ asociate cu 

simptomele de anxietate.  

1.2.4. Consecinţe ale Perfecţionismului la Adolescenţi în Context Şcolar  

Cercetările asupra perfecţionismului la elevii adolescenţi au arătat că este asociat cu 

numeroşi indicatori ai succesului academic şi al sănătăţii psihologice (Stoeber & Childs, 2011). 

Însă, cele două dimensiuni—perfecţionismul standardelor personale (PSP) şi perfecţionismul 

grijilor evaluative (PGE)—prezintă consecinţe diferite la adolescenţi. Pe de o parte, PSP s-a 
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asociat în marea majoritate cu consecinţe pozitive (e.g., performanţă şcolară crescută, motivaţie, 

orientare spre muncă, stimă de sine crescută, niveluri scăzute de simptome depresive, orientări 

ale scopurilor de demonstrare şi dezvoltare prin abordare, emoţii pozitive în context şcolar, 

niveluri scăzute de burnout, implicare şcolară ridicată), dar şi cu consecinţe negative (e.g., 

simptome depresive şi anxioase, orientare a scopurilor de demonstrare prin evitare). Pe de altă 

parte, PGE s-a asociat doar cu consecinţe negative (e.g., stres social, supresia furiei şi furie 

direcţionată în exterior, orientare a scopurilor de demonstrare prin evitare, emoţii negative în 

context şcolar, strategii de auto-sabotare, simptome de burnout, niveluri scăzute de implicare 

şcolară) (a se vedea Stoeber & Childs, 2011, pentru un review).  

1.2.5. Întrebări Deschise în Literatura cu privire la Perfecţionismul la Adolescenţi  

În primul rând, având în vedere faptul că nu pot fi făcute inferenţe cauzale pe baza 

cercetărilor transversale, sunt necesare studii longitudinale care să investigheze rolul 

expectanţelor şi criticismului parental în dezvoltarea perfecţionismului. În plus, rolul 

expectanţelor parentale este încă neclar, având în vedere faptul că a corelat atât cu 

perfecţionismul orientat spre sine, cât şi cu cel prescris social. Aşadar , rămâne neclar rolul pe 

care expectanţele şi criticismul parental îl joacă în dezvoltarea diferenţiată a perfecţionismului 

orientat spre sine şi cel prescris social. 

În al doilea rând, având în vedere faptul că modelul 2 × 2 al perfecţionismului a fost 

propus abia recent, doar puţine studii i-au testat ipotezele şi au adus dovezi în sprijinul acestuia. 

Studiile realizate până acum au avut ca participanţi doar studenţi şi sportivi. Până în prezent, nici 

un studiu nu a investigat acest model într-un lot general de adolescenţi, cu excepţia studiului lui 

Cumming şi Duda (2012). Acesta, însă, a avut ca şi grup ţintă o categorie restrânsă de indivizi, 

fiind focalizat pe dansatori profesionişti şi perfecţionismul în dansul sportiv. În plus, rezultate cu 

privire la afectele pozitive şi negative au fost contradictorii (Cumming & Duda, 2012; Gaudreau 

& Thompson, 2010).  

În al treilea rând, cercetările asupra relaţiei dintre perfecţionism şi orientarea scopurilor 

de achiziţie în domeniul academic sunt în număr foarte mic. Mai mult, din cunoştinţele noastre  

niciun studiu nu a investigat relaţia dintre perfecţionismul orientat spre sine şi cel prescris social, 

pe de o parte şi orientarea scopurilor de achiziţie 2 × 2 la adolescenţii de liceu. Altfel spus, există 

foarte puţine studii care au inclus şi scopurile de dezvoltare prin evitare. În plus, majoritatea 

cercetărilor anterioare din domeniul academic nu au controlat suprapunerea dintre dimensiunile 
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perfecţionismului şi cea dintre orientările scopurilor. Deci, nu se cunosc încă patternurile unice 

de asocieri dintre dimensiunile perfecţionismului şi diferitele scopuri de achiziţie la adolescenţi 

în context şcolar.  

În final, deşi perfecţionismul este o caracteristică de personalitate care s-a dovedit că 

joacă un rol important în context de performanţă în general şi în context şcolar în particular, 

cercetările asupra relaţiei dintre perfecţionism şi implicarea şcolară sunt încă într-un număr 

foarte limitat. În plus, doar puţine studii au investigat toate cele trei dimensiuni ale implicării 

şcolare simultan (comportamentală, emoţională şi cognitivă) şi dintr-o perspectivă longitudinală. 

Având în vedere că perfecţionismul este o caracteristică de personalitate relevantă pentru 

rezultatele academice, este pertinent să inferăm că perfecţionismul ar putea juca un rol în 

implicarea şcolară a adolescenţilor. Cu toate acestea, studiile care au investigat această relaţie 

sunt extrem de puţine. 

CAPITOLUL 2. STRUCTURA ŞI OBIECTIVELE TEZEI DE FAŢĂ 

Pornind de la limitele şi întrebările identificate în literatura cu privire la perfecţionismul 

la adolescenţi, teza de faţă a avut două obiective generale. Primul obiectiv general a fost 

investigarea dezvoltării perfecţionismului într-un lot mare de adolescenţi utilizând un design 

longitudinal. Pentru a răspunde la întrebarea dacă modelul expectanţelor sociale poate explica 

dezvoltarea perfecţionismului în adolescenţă, studiul a investigat influenţa expectanţelor 

parentale percepute (ca şi tip de expectanţe sociale) şi a criticismului parental perceput asupra 

perfecţionismului orientat spre sine şi a celui prescris social (Studiul 1). Al doilea obiectiv 

general a fost acela de a explora modul în care perfecţionismul se asociază cu diferite consecinţe 

la adolescenţi, în termeni de afecte şi variabile academice. Pentru acest obiectiv, teza de faţă a 

prevăzut trei obiective specifice. Primul obiectiv specific a fost acela de a investiga ipotezele 

modelului 2 × 2 al perfecţionismului cu privire la afectele pozitive şi negative. Anume, am testat 

dacă cele patru subtipuri ale perfecţionismului, aşa cum au fost ele propuse în modelul 2 × 2 al 

perfecţionismului, prezic în mod diferenţiat afectele pozitive şi negative curente (experienţiate în 

ultimele săptămâni) într-un lot de adolescenţi (Studiul 2). Al doilea obiectiv specific a fost acela 

de a investiga relaţia dintre perfecţionism şi orientarea scopurilor de achiziţie în modelul 2 × 2 

într-un lot de adolescenţi în ciclul liceal. Pentru aceasta, am controlat suprapunerea dintre 

dimensiunile perfecţionismului, precum şi cea dintre tipurile de orientări ale scopurilor (Studiul 

3). Ultimul obiectiv specific a fost acela de a investiga, într-un design longitudinal, rolul 
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perfecţionismului în predicţia modificărilor la nivelul  implicării şcolare într-un lot de 

adolescenţi (Studiul 4). 

CAPITOLUL 3.  DESPRE DEZVOLTAREA PERFECŢIONISMULUI LA 

ADOLESCENŢI: ROLUL EXPECTANŢELOR PARENTALE PERCEPUTE 

(STUDIUL 1)
1

  

3.1. Introducere 

Flett şi colab. (2002) au sugerat că diferitele forme şi dimensiuni ale perfecţionismului se 

dezvoltă prin mecanisme diferite. În particular, s-a postulat că perfecţionismul orientat spre sine 

se dezvoltă prin mecanismul de învăţare socială, pe când perfecţionismul prescris social se 

dezvoltă prin mecanismul expectanţelor sociale. Un număr de studii calitative şi cantitative au 

oferit dovezi preliminare referitoare la acest efect (e.g., Appleton, Hall, & Hill, 2010; Speirs 

Neumeister, 2004). Cu toate acestea, dovezile nu sunt concluzive şi sunt inconsistente, unele 

studii sugerând că expectanţele parentale joacă un rol în dezvoltarea ambelor faţete ale 

perfecţionismului (e.g., Hewitt & Flett, 2004; McArdle & Duda, 2004, 2008). 

În acest context, scopul studiului de faţă a fost de a investiga dezvoltarea 

perfecţionismului într-un lot de adolescenţi, utilizând un design longitudinal cu două valuri 

spaţiate la 7-9 luni distanţă. Pentru a răspunde la întrebarea dacă modelul expectanţelor sociale 

poate explica dezvoltarea perfecţionismului în adolescenţă, studiul a vizat influenţa expectanţelor 

parentale percepute şi a criticismului parental perceput asupra perfecţionismului orientat spre 

sine şi a celui prescris social la adolescenţi. Expectanţele parentale percepute reprezintă 

convingerile subiective ale indivizilor că părinţii le setează standarde ridicate de performanţă. 

Criticismul parental perceput reprezintă convingerile subiective că eşecul în atingerea 

standardelor parentale ridicate va conduce la consecinţe negative cum ar fi dezamăgirea şi 

dezaprobarea (Frost et al., 1990). Bazându-ne pe studiile transversale existente în literatură, ne-

am aşteptat ca atât expectanţele, cât şi criticismul parental perceput să fie asociate pozitiv cu 

perfecţionismul prescris social şi ca doar expectanţele parentale percepute să fie relaţionate 

pozitiv cu perfecţionismul orientat spre sine. În plus, bazându-ne pe rezultatele anterioare, ne-am 

                                                 
1 Capitolul a fost publicat în: Damian, L., Stoeber, J., Negru, O., & Băban, A. (2013). On the 

development of perfectionism in adolescence: Perceived parental expectations predict 

longitudinal increases in socially prescribed perfectionism. Personality and Individual 

Differences, 55, 688-693.  
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aşteptat ca expectanţele şi criticismul parental perceput să prezică creşteri în timp la nivelul 

perfecţionismului prescris social, dar nu şi al celui orientat spre sine. În final, în concordanţă cu 

puţinele rezultate din literatură, ne-am aşteptat ca ambele faţete ale perfecţionismului să prezinte 

un nivel substanţial de stabilitate la adolescenţi.  

3.2. Metodă  

3.2.1. Participanţi şi Procedură 

Un lot de adolescenţi cu vârste între 15 şi 19 ani, elevi în ciclul liceal în România a fost 

recrutat pentru un studiu de tip panel cu două momente (T1 şi T2) de măsurare spaţiate la 7-9 

luni distanţă. Media timpului scurs între cele două momente a fost de 8.6 luni (AS = 0.5). La T1, 

lotul a cuprins 483 adolescenţi (196 băieţi, 278 fete, 9 nu au dezvăluit genul). Media vârstei 

adolescenţilor a fost de 16.7 ani (AS = 0.9; intervalul = 15-19 ani). Din acest lot, 381 adolescenţi 

(147 băieţi, 234 fete) au completat chestionarele şi la T2 (21% mai puţini decât la T1). La 

ambele date, adolescenţii au completat acelaşi chestionar format creion-hârtie în sala de clasă, în 

timpul orelor de şcoală. Ei nu au primit recompense pentru participarea la studiu, care a fost 

voluntară.  

3.2.2. Instrumente 

Expectanţe şi criticism parental perceput. Pentru a măsura expectanţele parentale 

percepute şi criticismul parental perceput, am utilizat scalele de expectanţe parentale (5 itemi; 

ex., ―Părinţii mei stabilesc standarde foarte înalte pentru mine‖) şi criticism parental (4 itemi; ex., 

―Sunt pedepsit dacă nu fac ceva perfect‖) din Scala Frost a Perfecţionismului Multidimensional 

(Frost Multidimensional Perfectionism Scale; FMPS; Frost et al., 1990). Ambele scale au fost 

utilizate în numeroase studii cu adolescenţi unde au demonstrat fidelitate şi validitate (ex., 

McArdle & Duda, 2008).  

Perfecţionism. Pentru a măsura perfecţionismul, am utilizat Scala Perfecţionismului la 

Copil şi Adolescent (CAPS; Flett et al., 2000) ce cuprinde perfecţionismul orientat spre sine (12 

itemi; ex., ―Încerc să fiu perfect în tot ceea ce fac‖) şi perfecţionismul prescris social (10 itemi; 

ex., ―Ceilalţi cred că am avut un eşec dacă nu fac tot ce îmi stă în putinţă tot timpul‖). Scala a 

fost utilizată în numeroase studii cu adolescenţi unde a demonstrat fidelitate şi validitate (ex., 

Essau et al., 2008; Hewitt et al., 2002).  

3.2.3. Analize Preliminare  
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În primul rând, datele lipsă au fost imputate cu algoritmul de „maximizare a expectanţei‖ 

(„expectation maximization algorithm‖; Graham, 2009; Little, Card, Preacher, & McConnell, 

2009) înainte de a aduna scorurile pe scale prin realizarea mediei scorurilor la itemi. Apoi, am 

verificat dacă există diferenţe între adolescenţii care au completat chestionarele în ambele valuri  

(T1 şi T2) şi cei care au completat doar la T1. Rezultatele MANOVA au arătat că nu există 

diferenţe între aceste două grupuri, indicând că adolescenţii din lotul longitudinal nu au diferit de 

cei care nu au completat chestionarele la T2. Mai departe, patru participanţi (doi băieţi, două 

fete) au avut scoruri cu o distanţă Mahalanobis mai mare decât valoarea critică de ²(10) = 

29.58, p < .001 (Tabachnick & Fidell, 2007) şi au fost excluşi din analizele ulterioare. Aşadar, 

lotul longitudinal final a cuprins 377 adolescenţi (145 băieţi, 232 fete). Pentru a examina 

posibilele diferenţe de gen cu privire la variabile şi relaţiile dintre ele, am realizat o analiză 

MANOVA cu genul ca şi factor inter-participanţi şi variabilele din studiu ca şi variabile 

dependente şi nu am găsit efecte semnificative ale genului. Aşadar, datele au fost analizate pe tot 

lotul, dar am reţinut genul ca şi variabilă de control în analize. În final, toate scorurile au 

prezentat coeficienţi alpha Cronbach satisfăcători (  > .70).  

3.3. Rezultate 

În primul rând, am realizat corelaţii bivariate între toate variabilele, incluzând genul şi 

vârsta. Conform aşteptărilor, expectanţele parentale percepute au  corelat pozitiv cu ambele 

faţete ale perfecţionismului atât transversal, cât şi longitudinal. Însă criticismul parental perceput 

a corelat pozitiv doar cu perfecţionismul prescris social. În plus, au existat corelaţii semnificative 

pozitive între expectanţele parentale percepute şi criticismul parental perceput, precum şi între 

perfecţionismul orientat spre sine şi cel prescris social, atât transversal, cât şi longitudinal. În 

final, în concordanţă cu rezultatelor anterioare (Stoeber et al., 2009), ambele faţete ale 

perfecţionismului au demonstrat stabilitate relativă ridicată (prin coeficientul de corelaţie test-

retest). Dar, 2* (Steiger, 1980) a arătat că  coeficientul de stabilitate relativă al 

perfecţionismului prescris social este semnificativ mai mic decât cel al perfecţionismului orientat 

spre sine (z = –2.37, p < .05).  

Apoi, am realizat două analize de regresie ierarhică pentru a examina dacă expectanţele şi 

criticismul parental perceput prezic creşteri în timp la nivelul celor două faţete ale 

perfecţionismului (a se vedea Tabelul 3.1). În ambele analize, am analizat modificările reziduale 
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(perfecţionismul la T2 controlând efectul perfecţionismului la T1) şi am inclus genul şi vârsta ca 

şi variabile de control. În Analiza 1, perfecţionismul orientat spre sine la T2 a fost criteriul şi 

perfecţionismul orientat spre sine la T1 a fost introdus în Pasul 1. Genul şi vârsta au fost 

introduse în Pasul 2, iar expectanţele şi criticismul parental perceput la T1 au fost introduse în 

Pasul 3. În Analiza 2, perfecţionismul prescris social al T2 a fost criteriul şi perfecţionismul 

prescris social la T1 a fost introdus în Pasul 1. Paşii 2 şi 3 au fost identici cu cei din Analiza 1. 

Rezultatele au fost concordante cu aşteptările noastre. Conform aşteptărilor, nici expectanţele, 

nici criticismul parental perceput nu au prezis modificări în timp la nivelul perfecţionismului 

orientat spre sine. Ultimul model de regresie a arătat că, controlând efectul perfecţionismului 

orientat spre sine la T1, nici una dintre variabilele incluse în model nu au adus o contribuţie 

unică în predicţia perfecţionismului orientat spre sine la T2 (a se vedea Tabelul 3.1). Aşadar, nici 

una din variabilele incluse în model nu a putut explica modificările interindividuale în timp la 

nivelul perfecţionismului orientat spre sine.  

Expectanţele parentale percepute la T1 au prezis creşteri în timp ale perfecţionismului 

prescris social. Însă, criticismul parental perceput nu a avut un astfel de efect. Adică, ultimul 

model de regresie a arătat că, controlând efectul perfecţionismului prescris social la T1, 

expectanţele parentale percepute s-au dovedit a fi un predictor pozitiv semnificativ (a se vedea 

Tabelul 3.1). Deci, expectanţele parentale percepute au prezis perfecţionismul prescris social 

dincolo de variabilitatea stabilă a acestuia. Cu alte cuvinte, expectanţele parentale percepute au 

reprezentat un predictor puternic pentru modificările interindividuale în timp la nivelul 

perfecţionismului prescris social. Pentru a evalua ambele direcţii de predicţie, am testat şi 

modelul în care expectanţele parentale percepute la T2 au fost criteriul şi faţetele 

perfecţionismului au fost predictorii, controlând efectul expectanţelor parentale percepute la T1 

în Pasul 1 şi al vârstei şi genului în Pasul 2. Rezultatele au arătat că nici perfecţionismul orientat 

spre sine (β = .03, p = .50) şi nici perfecţionismul prescris social (β = .10, p = .10) nu au prezis 

modificări la nivelul expectanţelor parentale percepute. Deci, acestea din urmă au prezis 

modificări la nivelul perfecţionismului prescris social, dar perfecţionismul prescris social nu a 

prezis modificări la nivelul expectanţelor parentale percepute.  

Tabelul 3.1 

Sumarul Analizelor de Regresie Ierarhică prezicând Perfecţionismul Orientat spre Sine la T2 

(Analiza 1) şi Perfecţionismul Prescris Social la T2(Analiza 2) 

 T2 
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Perfecţionismul orientat 

spre sine 
 

Perfecţionismul prescris 

social 

Predictorul la T1 R² β  R² β 

Pasul 1 .423***  

 

.302***  

Criteriul  .65***  .54*** 

Pasul 2 .005  .003  

Criteriul  .65***   .54*** 

Genul (feminin)  .02   .04 

Vârsta  .06 

 

 .03 

Pasul 3 .003  .039***  

Criteriul  .62***  .34*** 

Genul (feminin)  .03  .04 

Vârsta  .07  .05 

Expectanţe parentale percepute  .06  .28*** 

Criticism parental perceput  –.02  –.01 

Notă. N = 377. Criteriul = perfecţionismul orientat spre sine la T1 pentru Analiza 1 şi 

perfecţionismul prescris social la T1 pentru Analiza 2 (a se vedea Rezultatele pentru detalii). 

Genul (feminin) a fost codat cu 0 = masculin, 1 = feminin. ***p < .001.  

3.4. Discuţii 

În ceea ce priveşte predicţia modificărilor longitudinale la nivelul perfecţionismului 

orientat spre sine, studiul de faţă nu a identificat efecte semnificative ale expectanţelor şi 

criticismului parental perceput. Acest rezultat este în concordanţă cu rezultatele studiului lui 

Soenens şi colab. (2008). Acestea au arătat că controlul psihologic parental a condus la creşteri 

ale perfecţionismului dezadaptativ în  timp, dar nu şi la cel adaptativ. În plus, exercitarea efectivă 

a controlului de către mame nu a prezis perfecţionismul orientat spre sine al copiilor atunci când 

a fost controlat efectul perfecţionismului prescris social (Kenney-Benson & Pomerantz, 2005). 

Deci, având  în vedere faptul că există un număr restrâns de studii longitudinale cu privire la 

predictorii parentali asupra modificărilor la nivelul perfecţionismului adolescenţilor, studiul de 

faţă aduce dovezi că perfecţionismul orientat spre sine pare să fie mai puţin influenţat de factori 

socio-contextuali precum socializarea cu părinţii. 

În schimb, rezultatele studiului de faţă au arătat că perfecţionismul prescris social a fost 

prezis de un nivel ridicat al expectanţelor parentale percepute,  direcţia opusă nefiind susţinută. 

Şi acest rezultat este în concordanţă cu rezultatele studiului lui Soenens şi colab. (2008) şi ale lui 

Kenney-Benson şi Pomerantz (2005) care au arătat că exercitarea controlului parental prezice 

perfecţionismul dezadaptativ la adolescenţi şi copii. Dar, interesant este faptul că criticismul 

parental perceput nu a fost un predictor semnificativ al modificărilor la nivelul perfecţionismului 
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prescris social la adolescenţi. Adică, se pare că un nivel înalt de expectanţe parentale percepute 

este un factor puternic şi suficient pentru ca perfecţionismul prescris social să crească în 

adolescenţă. Cu alte cuvinte, convingerile subiective că părinţii stabilesc  standarde înalte de 

performanţă pentru adolescenţi prezic creşteri în timp la nivelul dimensiunii interpersonale a 

perfecţionismului, generalizându-se la percepţia că şi alte persoane au standarde înalte pentru ei 

şi că acceptarea lor va depinde de atingerea acestor standarde. Deci, perfecţionismul prescris 

social pare a fi mai puţin stabil şi influenţat de factori de socializare, în conformitate cu modelul 

expectanţelor sociale. 

În ceea ce priveşte stabilitatea relativă a perfecţionismului la adolescenţi, rezultatele 

studiului de faţă au  sugerat, conform aşteptărilor, că ambele dimensiuni ale perfecţionismului au 

fost destul de stabile pe o perioadă de 7-9 luni. Mai mult, perfecţionismul prescris social a fost 

mai puţin stabil decât cel orientat spre sine. Un motiv posibil pentru acest rezultat este faptul că, 

după cum am afirmat anterior, conştienţa standardelor personale creşte în adolescenţă, ceea ce îi 

face pe adolescenţi mai susceptibili la expectanţele celorlalţi (Flett et al., 2002).  

CAPITOLUL 4. PERFECŢIONISMUL ŞI AFECTELE LA ADOLESCENŢI: 

O INVESTIGAŢIE A MODELULUI  2 X 2 AL PERFECŢIONISMULUI 

(STUDIUL 2)2 

4.1. Introducere 

Studiile care au investigat modelul 2 × 2 al perfecţionismului au confirmat ipoteza 

conform căreia perfecţionismul standardelor personale este asociat, de regulă, cu variabile 

pozitive atunci când este controlată influenţa perfecţionismului grijilor evaluative (Stoeber & 

Otto, 2006). Cu toate acestea, rezultatele cu privire la afectele pozitive şi negative—care sunt 

indicatori importanţi pentru întrebarea dacă diferitele forme ale perfecţionismului sunt adaptative 

sau dezadaptative—au fost contradictorii. Mai mult, toate studiile care au investigat modelul 2 × 

2 al perfecţionismului până în prezent s-au focusat pe studenţi (e.g., Douilliez & Lefèvre, 2011; 

Gaudreau, 2012) şi sportivi (e.g., Cumming & Duda, 2012; Gaudreau & Verner-Filion, 2012). 

Niciun studiu nu a investigat până acum modelul 2 × 2 al perfecţionismului într-un lot nespecific 

de adolescenţi.   

                                                 
2 Capitolul este în curs de publicare: Damian, L., Stoeber, J., Negru, O., & Băban, A. ―Positive 

and negative affect in adolescents: An investigation of the 2 × 2 model of perfectionism‖. 

Cognition, Brain, Behavior. An Interdisciplinary Journal.  
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În acest context, studiul de faţă a avut ca scop investigarea ipotezelor modelului 2 × 2 cu 

privire la afectele pozitive şi negative. Astfel, am examinat dacă cele patru subtipuri (combinaţii 

intraindividuale) se asociază în mod diferenţiat cu afectele pozitive şi negative curente 

(experienţiate în ultimele săptămâni) într-un lot de adolescenţi. În acest scop, studiul a utilizat 

analize de regresie moderată urmând procedurile detaliate de către Gaudreau (2012). Studiul de 

faţă a utilizat perfecţionismul orientat spre sine şi cel prescris social ca şi indicatori ai PSP şi 

PGE. Am investigat diferenţele la nivelul afectelor pozitive şi negative dintre SOP pur (SOP 

înalt, SPP scăzut), SPP pur (SOP scăzut, SPP crescut), perfecţionism mixt (SOP crescut, SPP 

crescut) şi non-perfecţionism (SOP scăzut, SPP scăzut). Aşadar, am examinat ipotezele 

modelului  2 × 2 cu SOP şi SPP reprezentând PSP, respectiv PGE. Ne-am fundamentat 

aşteptările pe ipotezele postulate în model şi pe rezultatele cercetărilor anterioare cu studenţi şi  

sportivi. Adică, ne-am aşteptat ca SOP pur să fie asociat cu un nivel mai ridicat de afecte 

pozitive în comparaţie cu non-perfecţionismul (H1a) şi cu perfecţionismul mixt (H4); ne-am 

aşteptat, de asemenea, să fie asociat cu un nivel mai scăzut de afecte negative în comparaţie cu 

perfecţionismul mixt (H4). În plus, ne-am aşteptat ca SPP pur să fie asociat cu niveluri mai 

scăzute de afecte pozitive şi mai crescute de afecte negative în comparaţie cu toate celelalte 

subtipuri de perfecţionism (H2) şi, implicit, în comparaţie cu perfecţionismul mixt (H3).   

4.2. Metodă 

4.2.1. Participanţi şi Procedură  

Un lot de 576 adolescenţi (204 băieţi, 336 fete, 36 fără informaţii despre gen) a fost 

recrutat în patru şcoli din România. Vârsta medie a adolescenţilor a fost de 17.08 ani (AS = 1.14; 

interval = 15-19 ani). Participarea a fost voluntară şi adolescenţii nu au primit recompense. Ei au 

fost rugaţi să completeze un chestionar în format creion-hârtie în clasă în timpul orelor de şcoală.   

4.2.2. Instrumente 

Perfecţionism. Pentru a măsura perfecţionismul, am utilizat acelaşi instrument ca în 

Studiul 1 (a se vedea Capitolul 3.2.2.). 

Afecte. Pentru a măsura afectele generale curente, am utilizat Scala afectelor pozitive şi 

negative (Positive and Negative Affect Schedule; PANAS; Watson, Clark, & Tellegen, 1988) ce 

măsoară afectele pozitive (10 itemi; e.g., ―interesat‖, ―entuziasmat‖) şi afectele negative (10 

itemi; e.g., ―stresat‖, ―speriat‖). PANAS este o scală larg utilizată şi validă pentru afectele 
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generale (e.g., Crawford & Henry, 2004). Participanţii au fost rugaţi să coteze măsura în care au 

experienţiat fiecare dintre cele 20 de emoţii „în ultimele săptămâni‖ utilizând o scală de la 1 

(deloc) la 5 (foarte mult).  

4.2.3. Analize Preliminare  

În primul rând, am imputat datele lipsă cu algoritmul de „maximizare a expectanţei‖ 

(Graham, 2009) şi apoi am calculat scorurile prin media scorurilor pe itemi. Nici unul din 

participanţi nu a avut un scor cu o distanţă Mahalanobis mai mare decât valoarea critică de ²(6) 

= 22.46, p < .001 (Tabachnick & Fidell, 2007). Deci, toţi participanţii au fost incluşi în analize. 

În final, toate scorurile au prezentat coeficienţi alpha Cronbach satisfăcători (> .70).  

4.3. Rezultate 

În primul rând, am realizat corelaţii între toate variabilele, inclusiv gen şi vârstă. 

Perfecţionismul orientat spre sine (SOP) a prezentat corelaţii pozitive cu afectele pozitive şi 

negative, pe când perfecţionismul prescris social (SPP) a prezentat corelaţii pozitive doar cu 

afectele negative. Genul feminin (codat cu +1 = feminin, –1 = masculin) a prezentat o corelaţie 

pozitivă cu afectele negative şi o corelaţie negativă cu afectele pozitive. Aceste asocieri indică 

faptul că fetele adolescente au experienţiat un nivel mai scăzut de afecte pozitive şi unul mai 

crescut de afecte negative în ultimele săptămâni în comparaţie cu băieţii adolescenţi. De 

asemenea, vârsta a prezentat o corelaţie pozitivă cu afectele negative. Aceste asocieri indică 

faptul că adolescenţii mai mari au experienţiat un nivel mai crescut de afecte negative în ultimele 

săptămâni în comparaţie cu adolescenţii mai tineri.  

Mai departe, urmând procedurile descrise de Gaudreau (2012), am condus două analize 

de regresie moderată cu SOP şi SPP ca şi predictori şi afectele pozitive şi negative ca şi variabile 

dependente. Pentru aceasta, SOP şi SPP au fost standardizate (M = 0; AS = 1) pentru a simplifica 

forma grafică a rezultatelor. Analizele de regresie au constat în trei paşi. Când am introdus genul 

şi vârsta simultan în Pasul 1 al analizei de regresie, doar genul a avut un efect semnificativ 

asupra afectelor, sugerând că relaţia pozitivă dintre vârstă şi afectele negative a fost 

semnificativă doar datorită faptului că vârsta a avut o relaţie pozitivă cu genul. În consecinţă, nu 

am inclus vârsta ca şi variabilă de control în analizele de regresie. Aşadar, în Pasul 1, am 

introdus genul pentru a controla efectul acestuia. În Pasul 2, a introdus predictorii standardizaţi, 

adică SOP şi SPP şi în Pasul 3 am introdus produsul dintre cei doi. Rezultatele sunt prezentate în 



15 

 

Tabelul 4.1. Interacţiunea nu a fost semnificativă pentru nici una din variabilele dependente 

(afecte pozitive şi negative). 

Întrucât interacţiunile nu au fost semnificative şi au fost identificate efecte ale 

perfecţionismului asupra afectelor, am urmat mai departe sugestiile lui Gaudreau (2012). Adică, 

am renunţat la interacţiunea nesemnificativă din modele şi am refăcut cele două analize de 

regresie ierarhică cu variabilele nestandardizate, pentru a estima efectele SOP şi SPP asupra 

afectelor pozitive şi negative. Din nou, rezultatele sunt prezentate în Tabelul 4.1. SOP a fost un 

predictor pozitiv pentru afectele pozitive, în timp ce SPP a fost un predictor negativ pentru 

afectele pozitive. În plus, SPP a fost un predictor pozitiv pentru afectele negative.  

SOP nu a fost un predictor semnificativ pentru afectele negative, indicând faptul că suprapunerea 

semnificativă cu SPP (r = .42, p < .001) a fost responsabilă pentru corelaţia pozitivă dintre SOP 

şi afectele negative. 

Pentru a testa ipotezele modelului 2 × 2 al perfecţionismului, am urmat doi paşi, conform 

sugestiilor lui Gaudreau (2012). În primul rând, am calculat valorile prezise ale afectelor pozitive 

şi negative pentru valorile scăzute şi crescute ale SOP şi SPP. Adică, am considerat valorile 

scăzute şi crescute ca o abatere standard sub şi deasupra mediei SOP şi SPP. Pentru a calcula 

valorile prezise pentru afectele pozitive şi negative, am utilizat ecuaţiile de regresie descrise de 

către Gaudreau.
3
 Valorile prezise sunt prezentate în Figura 1 pentru afectele pozitive şi în Figura 

2 pentru afectele negative. În al doilea rând, am estimat mărimea efectului standardizat (Cohen’s 

d) utilizând abaterea standard a variabilei dependente (afectele pozitive, respectiv afectele 

negative) şi valorile prezise pentru fiecare subtip de perfecţionism. În ceea ce priveşte afectele 

pozitive, rezultatele au arătat că SOP pur a fost asociat cu niveluri mai ridicate de afecte pozitive 

în comparaţie cu non-perfecţionismul (d = 0.74) şi perfecţionismul mixt (d = 0.35), confirmând 

                                                 
3(1) Ŷ pentru non-perfecţionism = Intercept + (BSOP * LowSOP) + (BSPP * LowSPP). 

(2) Ŷ pentru SOP pur = Intercept + (BSOP * HighSOP) + (BSPP * LowSPP).  

(3) Ŷ pentru SPP pur = Intercept + (BSOP * LowSOP) + (BSPP * HighSPP).  

(4) Ŷ pentru perfecţionism mixt = Intercept + (BSOP * HighSOP) + (BSPP * HighSPP).  

Unde Ŷ = valoarea prezisă a criteriului (afecte pozitive sau afecte negative).  

LowSOP = o abatere standard sub media SOP.  

LowSPP = o abatere standard sub media SOP.  

HighSOP = o abatere standard deasupra mediei SOP.  

HighSPP = o abatere standard deasupra mediei SOP.  
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ipotezele H1a, respectiv H4. În contrast, SPP pur a fost asociat cu niveluri mai scăzute de afecte 

pozitive în comparaţie cu non-perfecţionismul (d = –0.34), perfecţionismul mixt (d = –0.72) şi 

SOP pur (d = –1.08), confirmând ipoteza H2 (şi, deci, şi ipoteza H3). În plus, perfecţionismul 

mixt a fost asociat cu niveluri mai ridicate de afecte pozitive în comparaţie cu non-

perfecţionismul (d = 0.38). În ceea ce priveşte afectele negative, rezultatele au arătat că SOP pur 

a fost asociat cu niveluri mai scăzute de afecte negative în comparaţie cu perfecţionismul mixt (d 

= –0.44), dar nu şi în comparaţie cu non-perfecţionismul (d = –0.02), confirmând ipoteza H4, dar 

nu şi ipoteza H1a (sau 1b). În contrast, SPP pur a fost asociat cu niveluri mai ridicate de afecte 

negative în comparaţie cu non-perfecţionismul (d = 0.44) şi cu SOP pur (d = 0.45), dar nu şi în 

comparaţie cu perfecţionismul mixt (d = 0.02), deci ipotezele H2 şi H3 nu au fost confirmate.  

Tabelul 4.1 

Sumarul Analizelor de Regresie Moderată Prezicând Afectele Pozitive şi Negative  

 Afecte pozitive  Afecte negative 

Predictor R² B  R² B 

Pasul 1: Genul (feminin) .021**    .051***   

 Gen  –.10** –.14**   .15*** .23*** 

Pasul 2: 2 × 2 model efecte 

principale 
.111***  

 
 .049***  

 

 Genul   –.11*** –.16***   .15*** .23*** 

 Perfecţionismul orientat spre 

sine (SOP) 
 .42*** 

.37*** 
  –.01 

–.01 

 Perfecţionismul prescris social 

(SPP) 
 –.17*** 

–.17*** 
  .22*** 

.22*** 

Pasul 3: 2 × 2 model efectul 

interacţiunii  
.006  

 
 .002  

 

 Gen  –.11*** –.16***   .15*** .23*** 

 SOP  .24*** –   –.01 – 

 SPP  –.11*** –   .15*** – 

 SOP × SPP  –.04 –   .03 – 

Notă. N = 540 (participanţii fără informaţii legate de gen au fost excluşi din analize). Genul 

(feminin) a fost codat cu +1 = feminin, –1 = masculin (a se vedea Nota de subsol 4). B = 

coeficientul de regresie nestandardizat;  = coeficientul de regresie standardizat. ―–‖ nu se 

aplică/nu se poate interpreta (a se vedea Cohen et al., 2003). **p < .01. ***p < .001.  
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Figura 4.1. Valorile prezise pentru afectele pozitive pentru cele 

patru subtipuri ale perfecţionismului. SOP = perfecţionismul 

orientat spre sine (indicând perfecţionismul standardelor personale 

[PSP]); SPP = perfecţionismul prescris social (indicând 

perfecţionismul grijilor evaluative [PGE]). Toate diferenţele dintre 

subtipuri au fost semnificative (SOP pur > perfecţionism mixt > 

non-perfecţionism > SPP pur). 

Figura 4.2. Valorile prezise pentru afectele negative pentru cele 

patru subtipuri ale perfecţionismului. SOP = perfecţionismul 

orientat spre sine (indicând perfecţionismul standardelor 

personale [PSP]); SPP = perfecţionismul prescris social (indicând 

perfecţionismul grijilor evaluative [PGE]). SPP pur şi 

perfecţionismul mixt au diferit semnificativ de non-perfecţionism 

şi SOP pur (SPP pur, perfecţionism mixt > non-perfecţionism, 

SOP pur).  
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4.4. Discuţii 

Perfecţionismul orientat spre sine pur (SOP pur) a fost asociat cu cele mai funcţionale 

rezultate, conform aşteptărilor. Adică, dintre toate subtipurile de perfecţionism, SOP pur a 

prezentat cel mai ridicat nivel de afecte pozitive şi cel mai scăzut nivel de afecte negative. În 

ceea ce priveşte afectele pozitive, SOP pur a prezentat un nivel mai ridicat decât non-

perfecţionismul, ceea ce este în concordanţă cu rezultatele lui Cumming şi Duda (2012) la 

dansatorii profesionişti şi cele ale lui Gaudreau şi Thompson (2010) la studenţi. Însă, Gaudreau 

şi Verner-Filion (2012), în studiul lor cu sportivi, nu au identificat o diferenţă semnificativă între 

SOP pur şi non-perfecţionism cu privire la cele trei dimensiuni ale stării de bine pe care le-au 

investigat. În plus, SOP pur a prezentat un nivel mai ridicat în comparaţie cu perfecţionismul 

mixt, ceea ce este în concordanţă cu rezultatele lui Gaudreau şi Thompson. Gaudreau şi Verner-

Filion au identificat, de asemenea, o diferenţă semnificativă între SOP pur şi perfecţionismul 

mixt cu privire la una dintre dimensiunile stării de bine, şi anume satisfacţia în viaţă. În ceea ce 

priveşte afectele negative, SOP pur nu a prezentat un nivel diferit în comparaţie cu non-

perfecţionismul, ceea ce este, din nou, în concordanţă cu rezultatele lui Cumming şi Duda (2012) 

şi ale lui Gaudreau şi Thompson (2010). Este, de asemenea, congruent cu rezultatele lui 

Douilliez şi Lefèvre (2011) care au investigat simptomele depresive la studenţi. Însă, acest 

rezultat nesemnificativ ar trebui interpretat cu precauţie (Gaudreau, 2013; Stoeber, 2012). Astfel, 

se poate afirma doar faptul că nu există dovezi care să confirme ipoteza că SOP pur este asociat 

cu un nivel mai crescut sau mai scăzut de afecte negative în comparaţie cu non-perfecţionismul. 

În schimb, în comparaţie cu perfecţionismul mixt, SOP pur a prezentat un nivel mai scăzut de 

afecte negative, rezultate similare fiind raportate şi de Cumming şi Duda, Douilliez şi Lefèvre şi 

Gaudreau şi Thompson.  

SPP pur a fost asociat cu cele mai disfuncţionale rezultate, conform aşteptărilor. Adică, 

dintre toate subtipurile de perfecţionism, SPP pur a prezentat cel mai scăzut nivel de afecte 

pozitive şi cel mai crescut nivel de afecte negative. În ceea ce priveşte afectele pozitive, SPP pur 

a prezentat un nivel mai scăzut în comparaţie cu non-perfecţionismul şi cu perfecţionismul mixt, 

ceea ce este în concordanţă cu rezultatele lui Gaudreau şi Thompson (2010) şi cu ale lui 

Gaudreau şi Verner-Filion (2012). Însă, Cumming şi Duda (2012) nu au identificat diferenţe 
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semnificative între perfecţionismul grijilor evaluative pur (PGE pur), pe de o parte, şi non-

perfecţionism şi perfecţionismul mixt, pe de altă parte. Rezultatele lor diferite ar putea fi 

explicate de faptul că aceştia au utilizat analiza de clusteri, care este o procedură dependentă de 

lot, şi deci mai sensibilă la caracteristicile acestuia. În ceea ce priveşte afectele negative, SPP pur 

a prezentat un nivel mai ridicat în comparaţie cu non-perfecţionismul, dar nu şi în comparaţie cu 

perfecţionismul mixt. Aceasta este în concordanţă cu rezultatele lui Cumming şi Duda (2012) şi 

ale lui Douilliez şi Lefèvre (2011). Însă, studiul lui Gaudreau şi Thompson (2010) a fost singurul 

în care SPP pur a prezentat un nivel semnificativ mai crescut de afecte negative în comparaţie cu 

perfecţionismul mixt. 

Coroborând rezultatele studiului de faţă cu rezultatele din literatură, se poate afirma că 

SOP pur a prezentat în mod constant niveluri mai ridicate de afecte pozitive, în timp ce SPP pur 

a prezentat în mod constant niveluri mai scăzute de afecte pozitive decât celelalte subtipuri de 

perfecţionism. Cu toate acestea, nu există deocamdată dovezi care să confirme o diferenţă între 

SOP pur şi non-perfecţionism cu privire la afectele negative. În plus, nu există deocamdată 

dovezi suficiente care să confirme o diferenţă între SPP pur şi perfecţionismul mixt cu privire la 

afectele negative. Dar, există tot mai multe dovezi că SOP pur prezintă un nivel mai scăzut de 

afecte negative în comparaţie cu perfecţionismul mixt şi că SPP pur prezintă un nivel mai ridicat 

de afecte negative în comparaţie cu non-perfecţionismul.  

CAPITOLUL 5. PERFECŢIONISMUL ŞI ORIENTAREA SCOPURILOR 

DE ACHIZIŢIE LA ADOLESCENŢII DIN CICLUL LICEAL (STUDIUL 

3)
4

  

5.1. Introducere 

Studiile au arătat că perfecţionismul prezice diferenţe individuale la nivelul orientării 

scopurilor de achiziţie în context academic şi sportiv (a se vedea Stoeber, 2011, pentru un 

review), dar cunoştinţele cu privire la înţelegerea relaţiei dintre perfecţionism şi orientarea 

scopurilor de achiziţie în context academic este încă limitată. Motivul este că, în context 

                                                 
4 Acest capitol a fost trimis spre publicare: Damian, L., Stoeber, J., Negru, O., & Băban, A. 

―Perfectionism and achievement goal orientations in school students‖. Psychology in the 

Schools. (Special Issue on Perfectionism). 
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academic, relaţia dintre perfecţionism şi orientarea scopurilor a fost investigată în marea 

majoritate a studiilor în abordarea tripartită şi mai mult în rândul studenţilor (a se vedea Fletcher 

& Speirs Neumeister, 2012, pentru un review). Niciun studiu nu a investigat până în prezent 

modul în care perfecţionismul orientat spre sine şi cel prescris social se asociază cu orientarea 

scopurilor de achiziţie în abordarea 2 × 2 la elevi. Adică, există puţine studii care au inclus 

orientarea scopurilor de dezvoltare a competenţei prin evitare. În plus, în majoritatea 

cercetătorilor anterioare din domeniul academic nu a fost controlată suprapunerea dintre 

perfecţionismul standardelor personale şi cel al grijilor evaluative, şi nici cea dintre cele patru 

orientări ale scopurilor. Însă, în domeniul sportiv, aceasta s-a dovedit a fi o metodă care 

identifică mai bine aceste relaţii (a se vedea Stoeber, 2011). Unul dintre motivele pentru care 

unele studii au găsit diferitele forme şi dimensiuni ale perfecţionismului a fi asociate pozitiv cu 

toate tipurile de orientare a scopurilor poate fi faptul că acestea prezintă intercorelaţii pozitive (a 

se vedea Fletcher şi colab., 2012). Deoarece studiile nu au controlat această suprapunere, se 

poate să fi eşuat în a identifica patternuri unice de relaţii dintre dimensiunile perfecţionismului şi 

diferitele orientări ale scopurilor.  

În acest context, scopul cercetării de faţă a fost acela de a realiza un prim studiu care să 

examineze relaţiile unice dintre perfecţionismul orientat spre sine (SOP) şi cel prescris social 

(SPP) şi orientarea scopurilor în modelul 2 × 2 la adolescenţii de liceu. Utilizând analiza de 

regresie, am examinat contribuţiile unice ale celor două forme ale perfecţionismului în prezicerea 

diferenţelor individuale în orientarea scopurilor de achiziţie. Bazându-ne pe rezultatele anterioare 

din studiile cu studenţi şi elevi în modelul tripartit, ne-am aşteptat ca perfecţionismul orientat 

spre sine să prezinte relaţii pozitive cu toate scopurile de achiziţie şi perfecţionismul prescris 

social să prezinte relaţii pozitive cu scopurile demonstrare a competenţei. Deoarece acesta este 

un prim studiu care examinează cele două forme ale perfecţionismului la adolescenţi incluzând 

orientarea de dezvoltare a competenţei prin evitare şi niciun studiu nu a examinat aceste relaţii 

unice, toate celelalte analize au fost exploratorii.  

5.2. Metodă 

5.2.1. Participanţi şi Procedură  
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Un lot de 584 elevi adolescenţi (207 băieţi, 340 fete, 37 fără informaţii despre gen) a fost 

recrutat în patru licee din România la sfârşitul semestrului al doilea din anul 2011. Din cei 584 de 

elevi adolescenţi, 34% erau în clasa a IX-a, 28% în clasa a X-a, 20% în clasa a XI-a şi 17% în 

clasa a XII-a. Media vârstei a fost de 17.1 ani (AS = 1.2; interval = 15-20 ani). Participarea a fost 

voluntară. Adolescenţii au fost rugaţi să completeze un chestionar în format creion-hârtie în clasă 

în timpul orelor de şcoală.  

5.2.2. Instrumente 

Perfecţionism. Pentru a măsura perfecţionismul, am utilizat acelaşi instrument ca şi în 

Studiul 1 (Capitolul 3.2.2.). 

Orientarea scopurilor de achiziţie. Pentru a măsura orientarea scopurilor de achiziţie 2 

× 2, am utilizat Scalele Patternurilor de Învăţare Adaptativă (Patterns of Adaptive Learning 

Scales; PALS; Midgley et al., 2000) şi Scala de Scopuri de Dezvoltare a Competenţei prin 

Evitare  (Bong, 2009). Cele trei scale PALS măsoară scopurile de demonstrare a competenţei 

prin abordare (5 itemi; e.g., ―Îmi doresc să par deştept în comparaţie cu ceilalţi elevi din clasă‖), 

scopurile de demonstrare a competenţei prin evitare (4 itemi; e.g., ― Scopul meu este să nu par că 

aş avea probleme cu temele‖) şi scopurile de dezvoltare a competenţei prin abordare (5 itemi; 

e.g., ― Obiectivul meu de anul acesta este să învăţ să fac multe lucruri noi‖). Deoarece scalele 

PALS au fost dezvoltate urmând modelul tripartit, ele nu măsoară şi scopurile de dezvoltare a 

competenţei prin evitare. De aceea, am adăugat scala lui Bong de scopuri de dezvoltare a 

competenţei prin evitare (6 itemi; e.g., ―Obiectivul meu este să evit posibilitatea de a nu învăţa la 

şcoală‖) care a fost utilizată cu succes în combinaţie cu PALS în studiul său cu elevi (a se vedea 

Bong, 2009, pentru detalii). PALS este un instrument larg utilizat, fidel şi valid de măsurare a 

scopurilor de achiziţie la elevi (e.g., Cheng & Lam, 2013; Midgley et al., 2000).  

Media notelor şcolare declarate. Deoarece am dorit să controlăm efectul rezultatelor 

şcolare, dar nu am avut acces la cataloagele elevilor, am rugat participanţii să raporteze media 

notelor pe semestrul anterior.  

5.2.3. Analize Preliminare  

În primul rând, am imputat datele lipsă cu algoritmul de „maximizare a expectanţei‖ 

(„expectation maximization algorithm‖, a se vedea Graham, 2009) şi apoi am calculat media 
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scorurilor la itemi. Trei băieţi au avut scoruri cu o distanţă Mahalanobis mai mare decât valoarea 

critică de ²(8) = 26.12, p < .001 (Tabachnick & Fidell, 2007) şi au fost excluşi din analizele 

ulterioare. Astfel, lotul final a fost compus din 581 adolescenţi (204 băieţi, 340 fete, 37 fără 

informaţii despre gen). În final, am analizat fidelitatea (consistenţa internă) scalelor prin 

calcularea coeficientului alpha Cronbach. Scala scopurilor de demonstrare prin evitare a 

prezentat un coeficient alpha Cronbach < .70 în combinaţie cu o corelaţie pozitivă puternică cu 

scala de orientare a scopurilor de demonstrare prin abordare (r = .72, p < .001), sugerând 

probleme legate de fidelitatea şi validitatea scalelor. Aşadar, am realizat o analiză factorială 

exploratorie pentru a examina structura factorială a celor 20 de itemi utilizând factorizarea pe axa 

principală („principal axis factoring‖, Russell, 2002). Deoarece doar trei valori proprii 

(„eigenvalues‖) au fost > 1 şi atât inspectarea norului de puncte, cât şi analiza paralelă (a se 

vedea Zwick & Velicer, 1986) au sugerat să se reţină trei factori, a fost examinată o soluţie cu 

trei factori cu rotaţie oblică (promax; Russell, 2002). Rezultatele au arătat că—în timp ce itemii 

de dezvoltare prin abordare şi de dezvoltare prin evitare au încărcat pe factori separaţi—itemii de 

demonstrare prin abordare şi de demonstrare prin evitare au încărcat pe acelaşi factor. Acest 

rezultat a indicat că participanţii nu au diferenţiat între scopurile de demonstrare prin abordare şi 

cele prin evitare. În consecinţă, scorurile la cele două scale au fost combinate într-un singur scor 

reprezentând scopurile de demonstrare a competenţei, fără a diferenţia între abordare şi evitare. 

În final, toate scorurile au prezentat coeficienţi de fidelitate satisfăcători (alpha Cronbach > .70).  

5.3. Rezultate 

În primul rând, am realizat corelaţii între toate variabilele, inclusiv genul, clasa/nivelul 

şcolar şi rezultatele şcolare. Atât perfecţionismul orientat spre sine (SOP), cât şi cel prescris 

social (SPP) au prezentat corelaţii pozitive cu toate cele trei tipuri de orientare a scopurilor. În 

plus, genul, clasa şi rezultatele şcolare au prezentat corelaţii semnificative cu variabilele studiate. 

Adică, fetele au raportat niveluri mai înalte de scopuri de dezvoltare a competenţei prin abordare 

şi note şcolare mai mari. Elevii mai mari au raportat niveluri mai scăzute de scopuri de 

demonstrare şi de dezvoltare prin evitare şi note şcolare mai mari. Notele şcolare au corelat 

pozitiv cu perfecţionismul orientat spre sine şi cu scopurile de dezvoltare prin abordare şi prin 
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evitare. Deci, genul, clasa şi notele şcolare au fost incluse ca şi variabile de control în analizele 

de regresie.  

Mai departe, conform aşteptărilor, cele două forme de perfecţionism şi toate cele trei 

orientări ale scopurilor au prezentat intercorelaţii pozitive, indicând o suprapunere semnificativă 

între formele perfecţionismului, precum şi între tipurile de orientare a scopurilor. Deci, nu am 

interpretat corelaţiile şi am trecut, în schimb, la analizele de regresie multiplă cu scopul de a 

investiga relaţiile unice pe care cele două forme de perfecţionism le formează cu orientarea 

scopurilor de achiziţie. În acest scop, am realizat două seturi a câte trei analize de regresie 

ierarhică. În primul set, am investigat dacă perfecţionismul prezice cele trei tipuri de orientare a 

scopurilor controlând efectul genului, al clasei şi al notelor şcolare. Analizele de regresie au 

urmat doi paşi. În Pasul 1, am introdus genul, clasa şi notele şcolare. În Pasul 2, am introdus cele 

două forme ale perfecţionismului. Rezultatele la acest pas au arătat că scopurile de demonstrare 

au fost prezise pozitiv de SOP şi SPP. În schimb, scopurile de dezvoltare prin abordare şi prin 

evitare au fost prezise pozitiv doar de SOP.  

În cel de-al doilea set (Modelul 2 prezentat în Tabelul 5.1), am investigat dacă rezultatele 

se modifică atunci când controlăm adiţional şi suprapunerea dintre cele trei tipuri de orientare a 

scopurilor. În Pasul 1, am introdus genul, clasa şi notele şcolare. În Pasul 2, am introdus celelalte 

tipuri de orientare a scopurilor. În Pasul 3, am introdus cele două forme ale perfecţionismului. 

Rezultatele la acest pas au arătat că scopurile de demonstrare a competenţei au fost prezise 

pozitiv doar de SPP, dar nu şi de SOP (precum în analizele anterioare). Scopurile de dezvoltare 

prin abordare au fost prezise pozitiv de SOP şi negativ de SPP. În final, scopurile de dezvoltare 

prin evitare au fost prezise pozitiv de SOP.  

Tabelul 5.1 

Sumarul Analizelor de Regresie Ierarhică Prezicând Orientarea Scopurilor de Achiziţie: 

Modelul 2 (Controlând Suprapunerea dintre Orientări)  

 Demonstrare 
Dezvoltare-

abordare 
Dezvoltare-evitare 

Predictor R² β R² β R² β 

Pasul 1: Variabile de control  .027**  .055***  .093***  

Genul (feminin)   –.04  .17***  –.06 

Clasa  –.16***  –.09*  –.15*** 

Notele şcolare  –.01  .12**  .29*** 

Pasul 2: Orientarea scopurilor .201***  .136***  .236***  
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Genul (feminin)   –.04  .19***  –.09* 

Clasa  –.09*  –.02  –.07 

Notele şcolare  –.14**  .03  .26*** 

Demonstrare   –  .12**  .36*** 

Dezvoltare-abordare   .12**  –  .26*** 

Dezvoltare-evitare   .41***  .31***  – 

Pasul 3: Perfecţionismul .078***  .099***  .007  

Genul (feminin)   –.03  .18***  –.08* 

Clasa  –.11**  –.03  –.07 

Notele şcolare  –.12**  –.02  .24*** 

Demonstrare   –  .07  .36*** 

Dezvoltare-abordare   .07  –  .23*** 

Dezvoltare-evitare   .37***  .24***  – 

Perfecţionismul orientat spre sine  .08  .37***  .10* 

Perfecţionismul prescris social  .25***  –.09*  –.06 

Notă. N = 544. Toate scorurile reprezintă media scorurilor. Demonstrare = combinaţie de 

demonstrare-abordare şi demonstrare-evitare (a se vedea Metoda pentru detalii). Genul (feminin) 

a fost codat 0 = masculin, 1 = feminin. ―–― = nu se aplică. *p < .05. **p < .01. ***p < .001. 

5.4. Discuţii 

Interpretat în abordarea 2 × 2 (Elliot & McGregor, 2001), rezultatele sugerează că elevii 

adolescenţi care au niveluri ridicare de perfecţionism motivat intern şi focusat  pe standardele 

personale tind să se raporteze la standarde ale scopurilor de achiziţie absolute/intrapersonale (de 

dezvoltare a competenţei) mai degrabă decât normative (de demonstrare a competenţei). Adică, 

ei sunt orientaţi către autodezvoltare şi realizarea sarcinilor cu succes la şcoală. Pentru aceasta, 

însă, ei prezintă orientări cu valenţe atât pozitive, cât şi negative, deoarece tind să abordeze 

succesul (dezvoltare prin abordare), dar şi să evite eşecul (dezvoltare prin evitare). Scopurile de 

dezvoltare prin abordare au fost asociate cu caracteristici, procese şi rezultate pozitive în context 

academic, pe când cele de dezvoltare prin evitare au fost asociată cu caracteristici, procese şi 

rezultate atât pozitive, cât şi negative (Moller & Elliot, 2006). Deci, scopurile de dezvoltare prin 

abordare pot fi privite ca o forţă motivaţională pozitivă în context academic, pe când scopurile de 

dezvoltare prin evitare sunt mai degrabă ambivalente. În consecinţă, rezultatul conform căruia 

SOP a prezis ambele tipuri de scopuri de dezvoltare coroborează rezultatele anterioare care au 

arătat că SOP pare a fi o formă ambivalentă a perfecţionismului asociată cu caracteristici atât 

pozitive, cât şi negative.  
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Rezultatele mai sugerează că adolescenţii cu niveluri ridicate de perfecţionism motivat 

extern şi focusat pe ceea ce alţii aşteaptă de la ei şi modul în care alţii îi evaluează tind să se 

raporteze la standarde normative (de demonstrare a competenţei) ale scopurilor de achiziţie. Cu 

alte cuvinte, ei sunt orientaţi către întrecerea celorlalţi şi demonstrarea abilităţilor (demonstrare 

prin abordare), în timp ce evită să fie întrecuţi de către alţii şi să demonstreze incompetenţa în 

comparaţie cu ceilalţi. În acelaşi timp, ei nu urmează standarde absolute/intrapersonale ale 

scopurilor de achiziţie focusate pe autodezvoltare şi realizarea sarcinilor cu succes care au 

valenţă pozitivă (dezvoltare prin abordare). Scopurile de demonstrare (combinând abordare şi 

evitare) pot fi privite ca o forţă motivaţională ambivalentă, deoarece ele au fost asociate cu 

caracteristici, procese şi rezultate în context academic atât pozitive, cât şi negative (Moller & 

Elliot, 2006). În schimb, scopurile de dezvoltare prin abordare pot fi privite ca o forţă 

motivaţională pozitivă, lipsa lor reprezentând o caracteristică negativă. Astfel, rezultatele 

studiului de faţă le coroborează pe cele ale studiilor anterioare care au arătat că SPP este o formă 

dezadaptativă a perfecţionismului asociată predominant cu caracteristici negative.   

CAPITOLUL 6. PERFECŢIONISMUL ŞI IMPLICAREA ŞCOLARĂ LA 

ADOLESCENŢI: UN STUDIU LONGITUDINAL (STUDIUL 4) 

6.1. Introducere 

Conceptul de implicare şcolară a primit atenţie tot mai crescută din partea cercetătorilor, 

deoarece s-a dovedit a juca un rol cheie în predicţia rezultatelor academice şi a sănătăţii la elevi. 

Majoritatea cercetătorilor a căzut de acord că acesta este un construct multidimensional. O 

conceptualizare multidimensională mai recentă a implicării şcolare cuprinde trei dimensiuni: 

implicare comportamentală, implicare emoţională şi implicare cognitivă (Fredricks, Blumenfeld, 

& Paris, 2004). Pentru a cultiva implicarea şcolară în rândul elevilor, trebuie mai întâi să 

înţelegem modul în care aceasta se formează şi dezvoltă. S-a propus că implicarea şcolară este 

influenţată de numeroşi factori precum cultura, comunitatea, familia, dar şi factori educaţionali şi 

individuali (cf. Fredricks et al., 2004). Cu toate că perfecţionismul s-a dovedit a fi o 

caracteristică de personalitate care joacă un rol important în contexte de performanţă în general şi 

în context şcolar în particular, cercetările asupra perfecţionismului în relaţie cu implicarea sunt 

încă într-un număr foarte mic. Am identificat doar două studii transversale cu elevi de clasa a 
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opta în care Shih (2011, 2012) a investigat dimensiunile perfecţionismului în relaţie cu 

implicarea şcolară.  

Pe scurt, doar puţine studii au investigat până acum toate cele trei dimensiuni ale 

implicării şcolare simultan (comportamentală, emoţională şi cognitivă) şi dintr-o perspectivă 

longitudinală. Pentru a înţelege modul în care se dezvoltă implicarea şcolară, este nevoie de 

studii longitudinale. Mai mult, cercetările asupra factorilor individuali care influenţează 

implicarea şcolară sunt foarte puţine. Având în vedere faptul că perfecţionismul este o 

caracteristică de personalitate extrem de relevantă pentru rezultatele academice (a se vedea 

Capitolul 1.2.4), este pertinent a presupune că ar putea juca un rol în implicarea şcolară a 

elevilor.  

Scopul cercetării de faţă a fost acela de a investiga rolul perfecţionismului în predicţia 

modificărilor în timp la nivelul dimensiunilor implicării şcolare. În acest scop, a fost utilizat un 

design longitudinal cu două valuri de colectare de date spaţiate la 5 luni distanţă, într-un lot de 

adolescenţi elevi. Bazându-ne pe rezultatele anterioare, ne-am aşteptat ca perfecţionismul 

orientat spre sine să prezică creşteri la nivelul implicării şcolare, pe când perfecţionismul prescris 

social, nu. Deoarece nu există suficiente dovezi în literatură, nu am formulat ipoteze specifice cu 

privire la cele trei dimensiuni separate ale implicării şcolare (comportamentală, emoţională şi 

cognitivă), din acest punct de vedere studiul fiind unul exploratoriu. 

6.2. Metodă 

6.2.1. Participanţi şi Procedură  

Un lot de adolescenţi cu vârste cuprinse între 12 şi 19 ani, elevi în şcoli din România, a 

fost recrutat pentru un studiu panel cu două valuri. Colectarea de date în valul 1 (T1) a avut loc 

în iunie 2012 (la finalul semestrului al doilea al anului şcolar 2011-2012) iar colectarea de date 

pentru valul 2 (T2) a avut loc 5 luni mai târziu, în noiembrie 2012 (în primul semestru al anului 

şcolar 2012-2013). Lotul la T1 a cuprins 386 adolescenţi (170 băieţi, 216 fete). Dintre cei 386 

adolescenţi, 14% au fost în clasa a VI-a, 18% în clasa a VII-a, 25% în clasa a IX-a, 26% în clasa 

a X-a, iar 17% în clasa a XI-a. Media vârstei adolescenţilor a fost de 15.75 ani (AS = 1.80; 

intervalul = 12-19 ani). Din acest lot, 299 adolescenţi (130 băieţi, 169 fete) au completat şi 

chestionarul la T2. La ambele colectări, adolescenţii au completat acelaşi chestionar în format 
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creion-hârtie în clasă în timpul orelor de şcoală. Adolescenţii nu au primit recompense, 

participarea fiind voluntară.   

6.2.2. Instrumente 

Perfecţionism. Pentru a măsura perfecţionismul, am utilizat acelaşi instrument ca şi în 

Studiul 1 (Capitolul 3.2.2.).  

Implicarea şcolară. Pentru a măsura implicarea şcolară, am utilizat Instrumentul 

Implicării Şcolare cu 19 itemi (School Engagement Measure; SEM; Fredricks et al., 2005) ce 

măsoară implicarea comportamentală (5 itemi; e.g., ―Sunt atent la ore‖), implicarea emoţională 

(6 itemi; e.g., ―Sunt entuziasmat de ceea ce fac la şcoală‖) şi implicarea cognitivă (8 itemi; e.g., 

―Când citesc o carte, îmi pun întrebări ca să mă asigur că înţeleg despre ce este vorba‖). Scala a 

fost utilizată în numeroase studii cu elevi şi a demonstrat fidelitate şi validitate (e.g., Blumenfeld 

et al., 2005; Goldschmidt, 2008). Participanţii au fost instruiţi să se gândească la ei ca şi elevi la 

şcoală atunci când au cotat afirmaţiile şi au răspuns la toţi itemii pe o scală de la 1 (deloc) la 5 

(întotdeauna). 

Media notelor şcolare declarate. A se vedea Capitolul 5.2.2.  

6.2.3. Analize Preliminare  

În primul rând, datele lipsă au fost imputate cu algoritmul de „maximizare a expectanţei‖ 

(„expectation maximization algorithm‖; Graham, 2009; Little et al., 2009) înainte de a calcula 

scorurile pe scale prin media scorurilor la itemi. Apoi, am examinat dacă au existat diferenţe 

între adolescenţii care au completat chestionarele la ambele date  (T1 şi T2) şi cei care au 

completat doar la T1. Rezultatele MANOVA au arătat că nu au existat diferenţe semnificative 

între cele două grupuri. Patru adolescenţi (un băiat, trei fete) au prezentat scoruri cu o distanţă 

Mahalanobis mai mare decât valoarea critică de ²(14) = 36.12, p < .001 (Tabachnick & Fidell, 

2007) şi au fost excluşi din analizele ulterioare. Cu aceasta, lotul longitudinal a cuprins 295 

adolescenţi (129 băieţi, 166 fete). Pentru a examina posibilele diferenţe de gen la nivelul 

variabilelor şi al relaţiilor dintre ele, am realizat o analiză MANOVA cu genul ca şi factor inter-

subiecţi şi variabilele studiului ca şi variabile dependente, unde am identificat un efect 

semnificativ al genului de F(12, 282) = 3.22, p < .001.  Deci, am controlat efectul genului în 
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toate analizele. În final, toate scalele au prezentat coeficienţi alpha Cronbach satisfăcători ( > 

.70).  

6.3. Rezultate 

În primul rând, am realizat corelaţii bivariate între toate variabilele incluzând genul, clasa 

şi notele auto-raportate, atât transversal, cât şi longitudinal. Conform aşteptărilor, 

perfecţionismul orientat spre sine (SOP) a prezentat corelaţii pozitive cu toate cele trei 

dimensiuni ale implicării şcolare transversal şi longitudinal cu o singură excepţie. Anume, 

corelaţia dintre SOP la T2 şi implicarea emoţională la T1 a fost pozitivă, dar nu a atins pragul de 

semnificaţie statistică. În contrast, perfecţionismul prescris social (SPP) la T1 nu a corelat cu 

dimensiunile implicării şcolare nici la T1 şi nici la T2. Dar, SPP la T2 a corelat negativ cu 

implicarea comportamentală la T1 şi T2. În plus, în mod surprinzător, la T2, SPP a corelat 

pozitiv cu implicarea cognitivă. Genul a corelat pozitiv cu notele şcolare şi cu implicarea 

comportamentală la T1 şi T2, indicând că fetele au raportat note mai mari şi niveluri mai ridicate 

de implicare comportamentală decât băieţii. Clasa a corelat negativ cu implicarea 

comportamentală la T1 şi T2, indicând că adolescenţii în clase mai mari au raportat niveluri mai 

scăzute de implicare comportamentală decât elevii în clase mai mici. Notele şcolare au corelat 

pozitiv cu SOP, implicarea comportamentală şi cognitivă la ambele timpuri şi cu implicarea 

emoţională la T2. În final, dimensiunile perfecţionismului şi ale implicării şcolare au prezentat 

coeficienţi de corelaţie test-retest mari, indicând stabilitate relativă crescută. Din nou (a se vedea 

Capitolul 3), SPP a prezentat o corelaţie test-retest mai mică decât SOP, z = –2.92, p < .05 ( 2*; 

a se vedea Steiger, 1980).  

Apoi, urmând procedurile descrise de Little et al. (2009) cu privire la analiza datelor 

longitudinale de tip panel, am realizat trei analize de regresie ierarhică pentru a examina dacă 

SOP şi SPP au prezis creşteri în timp la nivelul dimensiunilor implicării şcolare (a se vedea 

Tabelul 6.1). În toate cele trei analize, am examinat modificările reziduale (implicarea şcolară la 

T2 controlând efectul implicării şcolare la T1) şi am inclus genul, clasa şi notele şcolare ca şi 

variabile de control. În Analiza 1, implicarea comportamentală la T2 a fost variabila criteriu şi 

implicarea comportamentală la T1 a fost introdusă în Pasul 1. Genul, clasa şi notele şcolare au 

fost introduse în Pasul 2, iar SOP şi SPP la T1 în Pasul 3. În Analiza 2, implicarea emoţională la 
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T2 a fost variabila criteriu şi implicarea emoţională la T1 a fost introdusă în Pasul 1. În Analiza 

3, implicarea cognitivă la T2 a fost variabila criteriu şi implicarea cognitivă la T1 a fost introdusă 

în Pasul 1. Paşii 2 şi 3 ai Analizelor 2 şi 3 au fost identici cu cei din Analiza 1. Conform 

aşteptărilor, rezultatele au arătat că, controlând efectul pozitiv al notelor şcolare, SOP a prezis 

creşteri relative la nivelul implicării cognitive la şcoală, în timp ce SPP nu a avut un astfel de 

efect. Însă, perfecţionismul nu a prezis semnificativ modificări la nivelul implicării 

comportamentale şi emoţionale. Creşterile relative la nivelul implicării comportamentale au fost 

prezise de genul feminin, iar creşterile relative la nivelul implicării emoţionale au fost prezise de 

clasă.  

De asemenea, am testat bidirecţionalitatea asocierilor şi nu am identificat efecte 

semnificative ale implicării şcolare la T1 asupra SOP la T2 dincolo de efectul pozitiv al notelor 

şcolare care au prezis creşteri relative la nivelul SOP (a se vedea Tabelul 6.2) (Little et al., 2009). 

Dar, în mod surprinzător, implicarea comportamentală la T1 a prezis scăderi relative la nivelul 

SPP.  

Tabelul 6.1 

Sumarul Analizelor de Regresie Ierarhică pentru Implicarea Comportamentală (Analiza 1), 

Implicarea Emoţională (Analiza 2) şi Implicarea Cognitivă (Analiza 3) la T2  

 T2  

 
Implicare 

comportamentală 

Implicare 

emoţională 

Implicare 

cognitivă 

Predictor la T1 R² β R² β R² β 

Pasul 1 .561***  .434***  .405***  

Criteriu   .75***  .66***  .64*** 

Pasul 2 .016*  .013  .015  

Criteriu  .70***  .66***  .62*** 

Gen (feminin)  .08*  –.00  .00 

Clasa  –.05  .09*  .01 

Notele şcolare  .07  .07  .12* 

Pasul 3 .001  .001  .014*  

Criteriu  .69***  .66***  .57*** 

Gen (feminin)  .08*  –.00  .01 

Clasa  –.05  .09*  –.01 

Notele şcolare  .06  .07  .10* 

Perfecţionism orientat spre sine  .04  .02  .13* 

Perfecţionism prescris social  –.01  .02  .01 
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Notă. N = 295. Criteriu = implicare comportamentală la T2 pentru Analiza 1, implicare 

emoţională la T2 pentru Analiza 2 şi implicare cognitivă la T2 pentru Analiza 3 (a se vedea 

Rezultatele pentru detalii). Genul (feminin) a fost codat 0 = masculin, 1 = feminin. Clasa = clasa 

la T1. *p < .05. ***p < .001.   

 

Tabelul 6.2 

Sumarul Analizelor de Regresie Ierarhică pentru Perfecţionismul Orientat spre Sine (Analiza 1) 

şi Perfecţionismul Prescris Social (Analiza 2) la T2  

 T2 

 Perfecţionism orientat spre sine Perfecţionism prescris social 

Predictor la T1 R² β R² β 

Pasul 1 .536***  .367***  

Criteriu  .73***  .61*** 

Pasul 2 .016*  .002  

Criteriu  .70***  .60*** 

Gen (feminin)  –.05  –.03 

Clasa  –.01  –.01 

Notele şcolare  .13**  .04 

Pasul 3 .006  .015  

Criteriu  .69***  .59*** 

Gen (feminin)  –.05  –.01 

Clasa  –.02  –.03 

Notele şcolare  .14**  .08 

Implicare comportamentală  –.05  –.15* 

Implicare emoţională  –.03  –.01 

Implicare cognitivă  .09  .05 

Notă. N = 295. Criteriu = perfecţionismul orientat spre sine la T2 pentru Analiza 1 şi 

perfecţionismul prescris social la T2 pentru Analiza 2 (a se vedea Rezultatele pentru detalii). 

Genul (feminin) a fost codat cu 0 = masculin, 1 = feminin. Clasa = clasa la T1. *p < .05. **p < 

.01. ***p < .001.  

6.4. Discuţii 

Rezultatele studiului au arătat că perfecţionismul orientat spre sine (SOP)—care este 

văzut ca o formă mai ambivalentă a perfecţionismului—exercită efecte pozitive asupra implicării 

cognitive a adolescenţilor la şcoală. Aceasta înseamnă că adolescenţii care deţin convingeri 

motivate intern conform cărora străduinţa de a fi perfect este importantă tind să îşi crească 

nivelul implicării cognitive în timp. Adică, depun efort tot mai crescut pentru a înţelege 

materialele predate la şcoală, încearcă să îşi extindă cunoştinţele şi utilizează strategii 
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metacognitive în învăţare. În plus, SOP a fost asociat pozitiv cu implicarea comportamentală şi 

emoţională. Acest rezultat este similar cu alte rezultate din literatură care arată că indicatorii 

perfecţionismului standardelor personale (PSP) sunt asociaţi pozitiv cu variabile pozitive în 

domeniul academic, precum: succesul şcolar, motivaţia, orientarea către muncă, strategii de 

coping mai bune în faţa stresorilor academici şi mai mult efort (e.g., Accordino, Accordino, 

Slaney, 2000; Einstein, Lovibond, & Gaston, 2000). Din perspectivă teoretică, acest rezultat are 

implicaţii importante deoarece este primul studiu care arată că perfecţionismul prezice creşteri 

longitudinale la nivelul implicării cognitive. Adică, arată că trăsăturile de personalitate sunt 

factori individuali care contribuie, de asemenea, la dezvoltarea implicării şcolare. Din 

perspectivă practică, studiul de faţă oferă cunoştinţe despre modul în care standardele personale 

înalte îi motivează pe elevi să fie mai implicaţi din punct de vedere cognitiv la şcoală. Adică, 

sugerează că creşterea standardelor interne de performanţă ale adolescenţilor i-ar putea ajuta să 

crească implicarea cognitivă la şcoală. Însă, această ipoteză necesită testări ulterioare în studii 

experimentale, unde o relaţie cauzală poate fi pusă mai bine în evidenţă.  

Conform aşteptărilor, perfecţionismul prescris social (SPP)—care este privit ca o formă 

pur dezadaptativă a perfecţionismului—nu a exercitat niciun efect asupra implicării şcolare a 

adolescenţilor. În plus, a prezentat doar puţine asocieri cu dimensiunile implicării şcolare: o 

asociere negativă cu implicarea comportamentală şi o asociere pozitivă surprinzătoare cu 

implicarea emoţională. Aceasta înseamnă că adolescenţii care deţin convingeri motivate extern 

că străduinţa de a fi perfect este importantă pentru alţii, tind să prezinte niveluri mai scăzute de 

implicare comportamentală. Adică,  nu respectă regulile la şcoală, intră în încurcături, nu sunt 

atenţi în clasă şi nu respectă datele limită pentru a preda temele. Aceste rezultate sunt în general 

similare cu alte rezultate din literatură care arată că indicatorii perfecţionismului grijilor 

evaluative (PGE) nu sunt asociaţi cu variabilele pozitive în domeniul academic (e.g., Accordino 

et al., 2000; Einstein et al., 2000) sau sunt asociaţi negativ cu astfel de variabile (e.g., Shih, 

2012).  

De asemenea, am identificat şi predictori semnificativi ai modificărilor longitudinale la 

nivelul SOP şi SPP. Adică, creşteri la nivelul SOP au fost prezise de notele şcolare mari la T1. 

Aceasta înseamnă că adolescenţii care au raportat performanţe şcolare ridicate la T1 au tins să îşi 

crească convingerile motivate intern că străduinţa de a fi perfect este importantă, deci standardele 
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personale perfecţioniste. Cel mai surprinzător rezultat a fost efectul longitudinal negativ al 

implicării comportamentale asupra SPP. Aceasta înseamnă că adolescenţii care respectă regulile 

la şcoală, care nu intră în încurcături, care sunt atenţi în clasă şi îşi fac temele la timp tind să îşi 

scadă convingerile motivate extern şi percepţiile că ceilalţi se aşteaptă de la ei să fie perfecţi şi că 

acceptarea lor este dependentă de atingerea acestor standarde externe.  

CAPITOLUL 7. CONCLUZII  

7.1. Sumarul Rezultatelor  

Încercând să răspundem la întrebarea dacă expectanţele sociale joacă un rol în 

dezvoltarea perfecţionismului în adolescenţă, am utilizat un design longitudinal (Studiul 1). Pe 

scurt, rezultatele au arătat că expectanţele parentale percepute au prezis creşteri la nivelul 

perfecţionismului prescris social (SPP). Adolescenţii care au perceput că părinţii lor aveau 

expectanţe ridicate faţă de ei la T1 au prezentat creşteri la nivelul SPP de la T1 la T2 în 

comparaţie cu adolescenţii care nu au perceput că părinţii au avut expectanţe atât de ridicate. 

Rezultatele studiului sugerează, de asemenea, că ambele dimensiuni ale perfecţionismului au fost 

destul de stabile pe o perioadă de 7-9 luni. Însă, SPP a fost mai puţin stabil decât perfecţionismul 

orientat spre sine (SOP) (a se vedea Capitolul 3).  

În ceea ce priveşte întrebarea cu privire la consecinţele perfecţionismului la adolescenţi, 

am realizat trei studii. Rezultatele Studiului 2 au arătat că SOP pur a fost asociat cu un nivel mai 

ridicat de afecte pozitive în comparaţie cu non-perfecţionismul şi cu perfecţionismul mixt. SPP 

pur a fost asociat cu un nivel mai scăzut de afecte pozitive în comparaţie cu toate celelalte 

subtipuri de perfecţionism. În cazul afectelor negative, rezultatele au arătat că SOP pur a fost 

asociat cu un nivel mai scăzut de afecte negative în comparaţie cu perfecţionismul mixt. SPP pur 

a fost asociat cu un nivel mai ridicat de afecte negative în comparaţie cu non-perfecţionismul, dar 

cu un nivel similar de afecte negative în comparaţie cu perfecţionismul mixt (a se vedea 

Capitolul 4).  

Rezultatele Studiului 3 au arătat că, atunci când au fost realizate analize de regresie 

controlând suprapunerea dintre cele două forme ale perfecţionismului şi suprapunerea dintre cele 

trei orientări ale scopurilor (precum şi influenţa genului, clasei şi a notelor şcolare), a fost 

identificat un pattern de relaţii diferit. SOP a prezis pozitiv scopurile de dezvoltare a competenţei 
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prin abordare şi prin evitare. În contrast, SPP a prezis pozitiv scopurile de demonstrare a 

competenţei şi a prezis negativ scopurile de dezvoltare a competenţei prin abordare (a se vedea 

Capitolul 5).  

Rezultatele Studiului 4 au arătat că nivelul crescut de SOP la T1 a prezis creşteri de la T1 

la T2 la nivelul implicării cognitive la şcoală. În schimb, SPP nu a avut efecte longitudinale 

asupra implicării şcolare (a se vedea Capitolul 6).  

7.2. Limite  

În primul rând, cercetarea de faţă a utilizat în mod exclusiv pe răspunsurile subiective ale 

participanţilor. Deşi aceasta este o metodă larg utilizată, ar fi util ca cercetările viitoare să ia în 

considerare şi evaluările părinţilor, precum şi notele şcolare obiective şi să utilizeze  metode de 

observaţie şi raportarea profesorilor cu privire la implicarea şcolară. În al doilea rând, Studiile 2 

şi 3 au utilizat un design corelaţional transversal. Deci, rezultatele acestora nu pot fi interpretate 

într-un mod cauzal sau temporal. Studiile viitoare ar putea beneficia de utilizarea designurilor 

longitudinale care susţin mai puternic potenţiala relaţie de cauzalitate. În acest sens, Studiile 1 şi 

4 au urmat un design longitudinal de tip panel. Dar, cu toate că cercetările longitudinale aduc 

dovezi suplimentare cu privire la cauzalitatea evenimentelor, analiza modelelor panel nu poate 

demonstra nici ea cauzalitatea în mod conclusiv, deoarece nu pot fi respinse unele explicaţii 

alternative. Deşi am testat direcţia relaţiilor, rezultatele trebuie, totuşi, să fie interpretate cu 

precauţie (a se vedea Little et al., 2009). Adică, nu se poate garanta că influenţa se exercită în 

aceeaşi perioadă de timp şi că nu există o a treia variabilă care cauzează ambele variabile. Deci, 

rezultatele sunt limitate la intervalele de vârstă studiate (15-19 ani în Studiile 1-3 şi 12-19 ani în 

Studiul 4) şi perioadele de timp investigate (7-9 luni în Studiul 1 şi 5 luni în Studiul 4). În acest 

sens, studiile viitoare ar trebui să investigheze perfecţionismul în relaţie cu factorii premergători 

şi consecinţele sale şi la vârste mai mici şi în mai multe ocazii în timp şi cu o distanţă diferită 

între ele. În al treilea rând, cercetarea de faţă s-a centrat pe doar două dimensiuni ale modelului 

perfecţionismului multidimensional al lui Hewitt şi Flett (1991). Astfel, nu putem trage concluzii 

cu privire la alte faţete ale perfecţionismului dezadaptativ intrapersonal cum ar fi grijile cu 

privire la greşeli, îndoielile cu privire la acţiuni (Frost et al., 1990) sau sentimentele de 
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discrepanţă (Slaney, Rice, Mobley, Trippi, & Ashby, 2001). În final, cercetările viitoare trebuie 

să investigheze dacă rezultatele se generalizează şi la alte naţionalităţi şi culturi.  

7.3. Contribuţiile Cercetării  

În ciuda acestor limite, teza de faţă aduce contribuţii semnificative la înţelegerea modului 

în care se dezvoltă perfecţionismul în adolescenţă şi în care acesta se asociază cu diferite 

variabile în acest interval de vârstă, prin utilizarea de designuri atât transversale, cât şi 

longitudinale în cadrul celor patru studii. În primul rând, cercetarea de faţă a adus dovezi cu 

privire la factorii premergători ai perfecţionismului în adolescenţă. Am arătat că perfecţionismul 

orientat spre sine—care este privit ca o formă ambivalentă a perfecţionismului—este o 

caracteristică de personalitate mai stabilă, care nu pare a fi influenţată de expectanţele şi 

criticismul parental în adolescenţă. În plus, performanţa şcolară ridicată a prezis creşteri 

longitudinale la nivelul perfecţionismului orientat spre sine. În contrast, cercetarea de faţă a 

arătat că perfecţionismul prescris social—care este privit ca o formă dezadaptativă a 

perfecţionismului—este o caracteristică de personalitate mai puţin stabilă care pare a fi 

influenţată de expectanţele şi criticismul parental în adolescenţă. În plus, implicarea 

comportamentală crescută la şcoală a prezis scăderi longitudinale la nivelul perfecţionismului 

prescris social.  

În al doilea rând, cercetarea de faţă a adus dovezi cu privire la consecinţele 

perfecţionismului în adolescenţă. Adică, a arătat că perfecţionismul orientat spre sine este asociat 

cu un nivel mai ridicat de afecte pozitive şi unul mai scăzut de afecte negative, cu scopuri de 

achiziţie mai adaptative şi cu niveluri mai ridicate de implicare şcolară, precum şi performanţă 

şcolară. În contrast, perfecţionismul prescris social a fost asociat cu un nivel mai scăzut de afecte 

pozitive şi cu unul mai crescut de afecte negative, cu scopuri de achiziţie mai puţin adaptative şi 

cu niveluri mai scăzute de implicare comportamentală şcolară.  

Aceste rezultate au putut fi evidenţiate prin metodologia aleasă, abordarea transversală 

fiind dublată de una longitudinală. În plus, controlul suprapunerii dintre dimensiunile 

perfecţionismului, precum şi dintre dimensiunile scopurilor de achiziţie, care sunt puternic 

interrelaţionate, au făcut posibilă identificarea unor relaţii specifice pentru fiecare dimensiune şi 

tip de scop în parte.  
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Din perspectivă teoretică, studiile aduc contribuţii la literatura asupra dezvoltării 

perfecţionismului, precum şi la cea asupra consecinţelor perfecţionismului la adolescenţi. Ele 

aduc dovezi suplimentare cu privire la modelul multidimensional al perfecţionismului dezvoltat 

de către Hewitt şi Flett (1991). Anume, arată faptul că cele două dimensiuni ale 

perfecţionismului—cea intrapersonală şi adaptativă, pe de o parte şi cea interpersonală şi 

dezadaptativă, pe de altă parte—se dezvoltă în mod diferit şi au consecinţe diferite în plan 

afectiv, cognitiv şi comportamental. În plus, se aduc dovezi suplimentare şi cu privire la modelul 

2 × 2 al perfecţionismului, confirmând ipotezele în cazul afectelor pozitive, dar nu şi al celor 

negative. Acest rezultat ridică întrebări pentru cercetări viitoare în legătură cu ipotezele 

modelului în ceea ce priveşte corelatele negative ale perfecţionismului.  

Rezultatele tezei de faţă sunt relevante, de asemenea, pentru o serie de domenii ale 

psihologiei. Prin focusul asupra dezvoltării adolescenţilor şi utilizarea designului longitudinal, 

aceste rezultate sunt relevante pentru psihologia dezvoltării. În acest sens, cercetarea indică 

modul în care se dezvoltă o trăsătură de personalitate în adolescenţă, stabilitatea acesteia, precum 

şi modificările ce survin ca şi funcţie a unor percepţii asupra comportamentelor parentale, care 

sunt relevante chiar şi în adolescenţa târzie. Apoi, prin focusul asupra perfecţionismului ca şi 

caracteristică de personalitate, rezultatele sunt relevante pentru psihologia personalităţii. În acest 

sens, cercetarea indică atât modul în care perfecţionismul se dezvoltă, precum şi corelate şi 

consecinţe ale acestuia în plan emoţional, cognitiv şi comportamental. De asemenea, prin focusul 

asupra stării de bine a adolescenţilor, indicat de afectele pozitive şi negative, rezultatele sunt 

relevante pentru psihologia sănătăţii. În acest sens, cercetarea indică faptul că, atunci când dorim 

să intervenim asupra stării de bine la adolescenţi, perfecţionismul este o caracteristică 

individuală ce trebuie luată în considerare. În final, prin focusul asupra consecinţelor 

perfecţionismului în context şcolar, rezultatele sunt relevante pentru psihologia şcolară. În acest 

sens, cercetarea indică faptul că dimensiunile perfecţionismului au un rol important în scopurile 

şi implicarea şcolară a adolescenţilor în domeniul şcolar.  

Din punct de vedere practic, rezultatele Studiului 1 au implicaţii importante pentru 

programele de educaţie parentală. Acestea informează cu privire la faptul că expectanţele foarte 

ridicate de performanţă  din partea părinţilor pot exercita efecte negative asupra adolescenţilor 

lor. Rezultatele Studiului 2 au implicaţii importante prin faptul că arată că standardele personale 
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înalte (perfecţionism orientat spre sine pur) se asociază cu un nivel de afecte pozitive mai ridicat 

decât standardele personale foarte scăzute (non-perfecţionism). În plus, deţinerea de standarde 

ridicate impuse extern (perfecţionism mixt şi perfecţionism prescris social pur) este asociată cu 

un nivel de afecte negative mai ridicat. În consecinţă, aceste rezultate informează practicienii cu 

privire la factorii asociaţi cu starea de bine la adolescenţi. Rezultatele Studiilor 3 şi 4 au 

implicaţii importante în context şcolar. Rezultatele Studiului 3 arată că factorii individuali, 

precum perfecţionismul joacă şi ei un rol în orientarea scopurilor lor de achiziţie. Deci, acestea 

informează practicienii care proiectează intervenţii în şcoală care urmăresc formarea unor 

scopuri de achiziţie adaptative la adolescenţi că trebuie luat în considerare şi perfecţionismul 

elevilor. În final, rezultatele Studiului 4 arată modul în care standardele personale înalte îi 

motivează pe elevi să fie mai implicaţi din punct de vedere cognitiv la şcoală. Adică, ele 

sugerează că creşterea standardelor interne ale adolescenţilor ar putea să îi ajute să devină mai 

implicaţi la şcoală.  

În concluzie, teza de faţă aduce contribuţii valoroase în ceea ce priveşte factorii 

premergători şi consecinţele perfecţionismului la adolescenţi, aducând dovezi că cele două 

dimensiuni ale perfecţionismului se dezvoltă în mod diferit şi au consecinţe diferite. Pe de o 

parte, perfecţionismul orientat spre sine este o trăsătură mai stabilă, care se dezvoltă şi ca funcţie 

a performanţelor şcolare şi care are consecinţe adaptative. Pe de altă parte, perfecţionismul 

prescris social este o trăsătură mai puţin stabilă, care se dezvoltă prin mecanisme de socializare şi 

poate scădea ca funcţie a implicării şcolare comportamentale şi care are consecinţe 

dezadaptative.  
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